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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-

ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 10-11 КЛАСІВ ПРИ 

ВИВЧЕННІ ПРЕДМЕТУ «ТЕХНОЛОГІЇ» 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. В сучасному світовому 

розвитку технологій, та постійного пошуку суспільством комфортних засобів для 

навчання, досліджень та розвитку заслуговують на особливу увагу 

інформаційно-цифрові технології, які формують у дітей та дорослих 

інформаційно-цифрову компетентність. Саме ця компетентність допомагає бути 

людині сучасною особистістю, яка орієнтується в інформаційному середовищі та 

використовувати найновітніші досягнення техніки в своїй професійній 

діяльності.  

Слід відмітити, що майже всі науковці виділяють цю компетентність як 

обов’язкову складову професійної компетентності педагога. Інформаційно-

цифрова компетентність – це здатність орієнтуватися в інформаційному 

просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних 

потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства [7]. 

Бурхливий розвиток інформаційних та комунікаційних технологій 

потребує сучасного комп’ютерно-грамотного суспільства. Освіта також має 

орієнтуватися на перспективи розвитку суспільства. А це означає, що в 

сучасній освіті необхідно застосовувати найновітніші інформаційні 

технології. Адже, компетентнісний підхід в освіті на противагу концепції 

«засвоєння знань» передбачає опанування учнями різного роду вмінь, які 

дозволять їм у майбутньому діяти ефективно в ситуаціях професійного, 

особистого і суспільного життя. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Питання формування інформаційно-цифрової 
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компетентності досліджували такі науковці, як І. Іванюк, С. Атрощук, 

В. Биков, О. Гриценчук, І. Іванюк, Ю. Жук, С. Литвинова, О. Мартинюк, 

І. Мороз, Н. Морзе, О. Овчарук, О. Співаковський, М. Шут, О. Спірін, 

Н. Сороко, О. Білоус та інші. Вчені  досліджували сутність інформаційно-

цифрової компетентності та застосуванні її на практиці. 

В українській освіті поняття «компетентність» прийнято розуміти в 

значенні, запропонованому європейськими освітніми експертами, тому ми 

розглядаємо інформаційно-цифрову компетентність як сукупність знань, 

умінь, цінностей і ставлень, а також стратегій, необхідних для використання 

інформаційно-комунікаційних технологій та цифрових медіа з метою 

ефективного, критичного, творчого, самостійного та етично-орієнтованого 

навчання. 

Постановка завдання. Здійснити аналіз поглядів та досліджень 

вчених щодо розуміння поняття «інформаційно-цифрова компетентність» 

задля визначення формування інформаційно-цифрової компетентності 10-11 

класів при вивченні предмету «Технології».  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. У вітчизняному 

науковому просторі питанням формування в майбутніх учителів закладів 

вищої освіти інформаційної, інформаційно-комунікативної, цифрової та 

інформаційно-цифрової компетентності займаються такі дослідники, як 

С. Атрощук, В. Биков, О. Гриценчук, І. Іванюк, Ю. Жук, С. Литвинова, 

О. Мартинюк, І. Мороз, Н. Морзе, О. Овчарук, О. Співаковський, М. Шут та 

інші. Таким чином, В. Биков розглядає проблему компетентнісного підходу 

та розвитку цифрової компетентності суб’єктів навчального процесу 

(інформаційно-комунікаційне середовище); С. Литвинова, Н. Морзе 

характеризують вимоги та комп’ютерно-орієнтоване середовище; О. Спірін 

аналізує інформативну та інформаційно-комунікаційну компетентність 

учителя; Н. Сороко й О. Білоус досліджують цифрову компетентність 

учителів, які викладають предмети гуманітарного напряму; І. Іванюк та інші 

вивчають комп’ютерно-орієнтоване середовище розвитку інформаційно-

комунікаційної компетентності вчителів та учнів. [5, с. 112] 

Цифрову компетентність учені трактують як наявність знань, умінь і 

здатність застосовувати їх у професійній діяльності; вміння аналізувати, 

класифікувати, систематизувати, застосовувати програмні засоби. Ця 

компетентність демонструє продуктивність діяльності, застосування на 

практиці набутих знань і вмінь. Вчені визначають також вчителя у 

використанні інформаційно-комунікаційних технологій у професійному 

контексті з педагогічно-дидактичною критичністю та обізнаність із її 

значенням для навчальних стратегій та цифрової освіти учнів. [2] 

О. Овчарук розглядає визначення цифрової компетентності як «доведену 

здатність працювати індивідуально або колективно, використовуючи 
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інструменти, ресурси, процеси і системи, які відповідають за доступ до 

інформації (відомостей і даних) та її оцінювання, застосовувати таку інформацію 

для вирішення проблем, спілкування, створення інформаційно-спрямованих 

рішень, продуктів і систем, а також для отримання нових знань». [9, с. 14] 

У дослідженні групи вчених під керівництвом М. Леннон цифрова 

компетентність була визначена як інтерес, ставлення та здатність людей до 

належного використання цифрових технологій і засобів комунікації для доступу, 

управління, інтеграції та оцінки інформації; конструювати нові знання; 

спілкуватися з іншими, щоб ефективно брати участь у суспільстві. [3, с. 8] 

О. Жерновникова характеризує цифрову компетентність здобувача освіти 

як універсальні способи передачі, отримання, пошуку, обробки, надання, 

узагальнення, систематизації, перетворення інформації в знання [6, с. 223].  

Досліджуючи інформаційно-цифрову компетентність вчений 

С. Петренко зазначав, що цифрова компетентність необхідна для того, щоб 

сформулювати інформаційні уміння знайти і отримати цифрові дані, 

інформацію та зміст в цифровому середовищі; для того, щоб аналізувати, 

порівнювати і критично оцінювати достовірність і надійність джерел даних, 

інформації та цифрового контенту; для того, щоб аналізувати, інтерпретувати 

і критично оцінювати дані, інформацію та цифровий контент; для 

розміщення, зберігання та вилучення даних, інформації та контенту в 

цифровому середовищі; для того, щоб організувати і обробити їх в 

структурованому середовищі. [10, с. 147] 

За визначенням Л. Гаврилової, цифрова компетентність найчастіше 

визначається на основі загальноприйнятого розуміння компетентності як 

інтегрованої здатності особистості яка складається із знань, умінь, досвіду, 

цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці. Це 

поняття є узагальнюючим для попередніх, оскільки сформована цифрова 

компетентність вміщує і цифрову грамотність, і цифрову культуру. [4, с. 9] 

Наливайко О., провівши аналіз різних точок зору вітчизняних та 

зарубіжних вчених, організацій та структур щодо визначення суті поняття 

ЦК особистості, дійшов висновку, що ЦК в своїй основі має низку базових 

елементів, таких як знання та уміння працювати в цифровому середовищі, 

здатність взаємодіяти та комунікувати з різними суб’єктами у кіберпросторі, 

уміння шукати та аналізувати інформацію, здатність до відповідальної 

поведінки в процесі створення та розповсюдження цифрового контенту, 

знання операційних і технологічних можливостей техніки, з якою необхідно 

взаємодіяти. Крім того, потрібно чітко окреслити важливість ЦК в освітній 

діяльності, тому що сучасне покоління здобувачів освіти має незрівнянно 

більші можливості для розвитку свої умінь у цифровому середовищі 

порівняно з тією ситуацією, що була навіть 10 років тому, стрімкий розвиток 

соціальних мереж і їх трансформація в платформи для створення онлайн-

ідентичностей та майданчиків для просування важливих ідей і тенденцій стає 
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дієвим інструментом взаємодії між педагогом та здобувачем освіти.[8, с. 56] 

Зарубіжні вчені Т. Сабаліускас, Д. Букантате та К. Пукеліс виділили 

сім окремих сфер цифрової компетентності, як-от: базова, технологічна, 

сфера стратегічного розвитку ІКТ, етична, сфера інтеграції ІКТ у конкретний 

предмет викладання, дидактична, сфера управління навчальним процесом з 

використанням ІКТ. [1]  

Своєю чергою, П. Хогенбірк розглядає функціональні можливості та 

перспективи цифрової компетентності для педагогів. До них він відносить 

розробку специфічних траєкторій навчання, формування нових унікальних 

концепцій навчання, створення різноманітного та багатого навчального 

середовища, посилення взаємодії між вчителем та учнем чи студентом, 

підвищення якості навчання та викладання, мотивація учнів та їх поступова 

підготовка до навчання продовж усього життя. Він зазначає, що цифрові 

технології створюють унікальні можливості для заочної та дистанційної 

освіти, а також підвищують популярність та привабливість педагогічної 

професії. А. Браздейкіс стверджує, що саме використання цих технологій в 

освіті сприяє налагодженню контактів учнів із різними фахівцями в 

конкретній галузі навчання, стимулює їх пошукову та навчальну діяльність, 

сприяє розвитку критичного мислення, розвитку творчих здібностей та 

взагалі робить навчальний процес більш креативним та гнучким. [9] 

Проаналізувавши у своїх дослідженнях трактування цифрової 

компетентності Прохорова С. виявила, що більшість дослідників відносять до 

цієї категорії здатність особистості ефективно та результативно використовувати 

ІКТ у своїй діяльності та для свого професійного розвитку. До складових 

елементів цифрової компетентності також входять додаткові знання, уміння, 

здатності та ставлення, серед яких – технічні навички роботи з ІКТ, здатність 

застосовувати вказані ресурси у навчально-виховному процесі та планувати, 

аналізувати і керувати освітнім та виховним процесом за допомогою ІКТ. 

Педагог повинен уміти критично оцінювати ресурси та бути добре 

ознайомленим з соціальними та етичними аспектами їх використання. [11] 

Петренко С. підсумовуючи свої дослідження, зробив висновки, що 

сформованість цифрової компетентності слід розуміти, що вчитель уміє 

використовувати цифрові медіа й ІКТ, наприклад, текстові процесори, 

табличні процесори, навчальне програмне забезпечення, засоби розроблення 

сайтів, пошукові системи, сервіси електронної пошти, чати і форуми, 

електронні енциклопедії та ін., уміє ефективно комунікувати у різноманітних 

контекстах. А в результаті сформованої інформаційно-цифрової 

компетентності учні вмітимуть використовувати різні джерела інформації, 

користуватися новими інформаційними технологіями та програмним 

забезпеченням, переробляти інформацію для отримання нового продукту, 

критично аналізувати, порівнювати, систематизувати та самостійно 

опрацьовувати інформацію, мати достатні навички безпечної поведінки в 
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Інтернеті, усвідомлювати й дотримуватись етики роботи з інформацією, мати 

бажання до саморозвитку і уміти брати на себе відповідальність за власну 

поведінку в мережі. [10, с. 149] 

У Державному стандарті базової середньої освіти сформульовано 

перелік ключових компетентностей та наскрізних умінь, які базуються на 

«Рекомендаціях Європейського Парламенту та Ради Європейського Союзу 

щодо формування ключових компетентностей освіти впродовж життя. Серед 

основних ключових компетентностей наголошується на компетентності в 

галузі природничих наук, техніки і технологій та інформаційно-

комунікаційній компетентності.   

Згідно стандарту базової середньої освіти, інформаційно-цифрова 

компетентність – це уміння: 

– безпечно використовувати соціальні мережі для обговорення ідей, 

пов’язаних із виконанням технологічних проектів, критично застосовувати 

інформаційно-комунікаційні технології для створення, пошуку, обробки, 

обміну інформацією, етично працювати з інформацією (авторське право, 

інтелектуальна власність тощо). Повага до авторського права та 

інтелектуальної власності, толерантність. Вміння працювати з цифровими 

пристроями під час вибору моделей-аналогів, пошуку технологій 

виготовлення та оздоблення виробів, виконання ескізів та креслеників, 

створення презентаційних матеріалів.[12]  

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших 

розвідок у даному напрямку. Інформаційно-цифрова компетентність дає 

учню вміння використовувати цифрові медіа та інформаційно-комунікативні 

технології та допомагає розуміти і критично оцінювати медіа контент. За 

допомогою інформаційно-цифрових знань учень ефективно комунікує у 

різноманітних інформаційно-технологічних обставинах.  

Під час формування інформаційно-цифрової компетентності учень 

вчиться добувати інформацію з різних джерел: навчальної, довідкової, 

енциклопедичної, науково-популярної, художньої літератури, недрукованих 

засобів масової інформації, комп’ютерних баз даних, інтернету. Створює 

доповіді, буклети, комп’ютерні презентації. Виділяє потрібне із масиву 

інформації. Поєднує інформацію з різних джерел. Впорядковує свої знання. 

Виносить плоди своєї праці на обговорення, вчиться робити аналізи, 

відтворює їх у графіках, діаграмах робить певні висновки. Слідкує за подіями 

в світі і вчиться орієнтуватися в процесах зміни суспільства. Опитує 

оточуючих. Обробляє документи та класифікує їх. Уміє використовувати нові 

інформаційні технології та швидко адаптується до їх змін. Критично оцінює 

інформацію. 

Таким чином, сформована інформаційно-цифрова компетентність 

сприятиме розвитку в учнів наукового світогляду, розуміння основних 

інформаційних законів та приймати усвідомлені рішення на основі критично 
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осмисленої інформації. Формування інформаційно-цифрової компетентності 

дозволить учням розпізнавати проблеми довкілля та розв’язувати їх, 

застосовуючи цифрові вміння та навички. Орієнтуватися  на потреби 

майбутнього та використовувати у повсякденному житті. 
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